

МИНИМУМ ОБНОВЛЕНИЯ

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ совет театра заседал вторую неделю. Он состоял из почетных мастеров сцены. Большинству было давно за сорок, остальным — за шестьдесят. Весь состав совета был, налицо, и это естественно, так как на повестке стоял вопрос о приведении конкурса.

Еще неделю назад главный режиссер театра Петр Петрович Несмелов-Пожарский в темпераментной трехчасовой речи доказывал наущенную необходимость пропастки конкурса «на всю катушку» и обновить труппу на двадцать пять процентов. Члены совета сначала растерялись и заняли оборону, но вскоре опровергли ее неожиданностью — перешли в наступление. Изкультуренный драматик рефери они методически теснили Петра Петровича, и тот, несмотря на моральную поддержку директора театра, постепенно отступил на заранее подготовленные позиции.

К итоговому заседанию Петр Петрович вошел под джинсами с половиной процентов, заявив, что это минимум обновления.

Театру не нужны бездарные актеры, даже если они молоды. Нам нужны актеры разных возрастов, убеждал глашатай, но они должны быть людьми талантливыми, обогащать и радовать зрителями своим искусством.

Члены совета возобновили, было, атаки, но они не приносили больше успеха: похудевший и обросший за эти дни бородой глашатай стоял насмерть. Закрепившись на достигнутом рубеже, Петр Петрович огласил следующий список выдвинутых на конкурс пожизненных актеров: Иртеньев, Иванов, Курицын-младший, Ковалевская, Соболевская и Достоевская. Выдвижение изыскано обосновано теоретически, практическими и статистическими. Затем события перешли в завершающую фазу: начали обсуждение кандидатур.

Первым выступил бывший молодой герой, зрудит Петрович:

— Я за! — сказал он. — Я за конкурс, за укрепление труппы, за обновление. Известно, что обновление организма представляет одну из заметных мечтаний человека с очень ограниченными временем. Бесплодные искания алхимиков и опыты доктора Воронова в равной мере отражали мечту о возрождении ушедшей молодости.

— Так вот. Группу необходимо обновить. Хотите мы еще можем. Есть еще порок в по-

рохониках, и в этом не уступим молодым и выглядим еще, сказать, богу, но... поскольку есть указание оставить порог, так сказать, молодым, — added. По поводу подавшего большинства членов совета Иртеньев хотел разгадать и назначил позже, чтобы послать вам стихи? (Иртеньев: «Не забыт!»). Так как же можно выставить его на конкурс? Как хотите, это бесчеловечно, говорили! Скажу больше, это гуманно!

Аматолова села. Все молчали головами, выражая свое согласие.

Слово взяла молодая героиня с затянувшимися передними язычками, жалобами, аномиями. Она поедет в Москву и восстановится. Зачем же направлять руководство от конкретного руководства? Мы понимаем.

Петухов сел. Все молчали головами, выражая свое согласие.

Сергейчук, бессменный председатель товарищеского суда, изредка выступающий в этиологических ролях.

Сергейчук: — Я не стал, может быть, десять ночей... И предлагаю осудить выступление товарища Анастасьевой как неубедительное, ненадежное. Я не доктор Воронов, но я понимаю, что надо думать не об отдельных личностях, а об интересах всего нашего искусства. Это ясно каждому, кто иногда посещает занятия по этиологии. (Легко видеть). Несколько слов о кандидатуре товарища Достоевской. Со всей определенностью заявляю: актриса Достоевская нам не нужна. Но товарищи, кому вообще она нужна? Внуждена Достоевская, молодая герояня пенсионного возраста, полеза в другом театре? Нет. Поэтому, думая о расцвете искусства в целом, я считаю нужным отградить ее от других театров и оставить ее у нас покоящимся. Во имя искусства мы должны ее терпеть. Искусство требует жертв!

С места вспомнила Лукашенко, исполнительница роли малчиков с переходом на молодых старух.

Лукашенко: — Я не спала пять ночей... и очень волнуюсь. Как член художественного совета, я понимаю, что особенно необходимость обновления труппы. Но при этом здесь доктор Воронов? Странно. Товарищи, конкурс надо провести безболезненно, не наносить людям травмы, гуманно. Вот почему я не понимаю Петра Петровича, который, кроме того, что он пытается заслонить на конкурсе артистку Иванову. Да, Иванов очень слабый актер, с этим трудно спорить, но не надо забывать, товарищи, что у Ивановы есть рука... Я знаю, где... Можем ли мы, патристы театра, не думать об этом? Не можем.

— Выдвигай на конкурс Иванову, мы тем самым теряем новый комфортабельный автобус, который получает управление культуры и третьим кварталом для одного из театров. Кумыкову — это лирика, в автобус — это автобус. Вот проходит он mismo, когда вспоминает доктора Воронова. Я против, товарищи. (Садится).

После душевного в том же примерно духе выступили еще семь ораторов. Илан обнаружил свою пропалову. Заседание зашло в тупик. Тогда слово взял Петр Петрович. Шатался от усталости, он поблагодарил членов совета за предложенную работу и внес предложение отказать раз и навсегда от проведения конкурса.

Капитулятивное выступление глашатая вызвало бурю недовольства, которая, впрочем, скоро улеглась. Настав-

шила паузу. никто не хотел брать слова. Новые мысли не рождались в головах членов совета. Потаскивали папирсы. Время как бы остановилось.

Тишину нарушил старый комик Булкин, игра которого уже никого не интересовал. Булкин страдал хроническим колитом, был раздражителен и мечтал о персональной пенсии республиканского значения. Он стукнул пальцем по столу и, как всегда отчаянно жестикулируя, сказал:

— Чарт меня побери! На конкурс надо выдвигать алюминиевые да тех, кто помоложе да потягиванием. Вот тогда конкурс пройдет безболезненно. У нас есть немало молодых актеров — выпускников театральной студии. Но это все равно мало. Своей молодостью они нарушат ансамбль. Их-то и надо выдвинуть на конкурс. Их любой театр подхватит. А мы без них будем выглядеть гордою моложе. Мы как бы обновимся, и тем самым цель конкурса будет достигнута. Лучшего и доктор Воронов не придумает.

Эта мысль, простая, как все гениальное, созревала, может быть, не только в уме Булкина, но и в каждом здравом уме. Изделие, которое не было первым...

— Проголосуем! — энергично заявил глашатай Петрович, забыв, что он не председатель, спросил: кто за?

Оказалось, все за. При двух воздержавшихся: глашатая и директоре не подняли рук. Посторонилась знаменитая голубая немая сцена: совет заседания смотрел в их сторону...

Михаил Петрович Кудинов, ФРАНЦУЗОВ.

ЛЕННИНГРАД.

ЛЕННИНГРАД

